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Основные вопросы, которые подлежат изучению:

· Естественные|природные| физиологические системы защиты, резервы организма человека
· Влияние характера и темперамента человека на ее безопасность 
· Роль рецепторов, эффекторов|, ЦНС| в обеспечении безопасности жизнедеятельности человека

· Психологические особенности человека
· Влияние биоритмов на уровень индивидуального риска
учебные  вопросы
1. Естественные|природные| физиологические системы защиты, резервы организма человека
Под воздействием изменений|смен| условий окружающей среды в организме человека формируется информация о необходимости изменения|смены| организации жизненных процессов с целью предотвращения повреждения и гибели организма.
Организм человека - это совокупность телесных (соматических) и физиологичных систем: нервной, сердечно-сосудистой, кровообращения, пищеварения, дыхания, сенсорной, опорно-двигательной и др. Одной из важнейших систем человека является нервная система, связывающая между собой все системы и части тела в единое|единое| целое. Центральная нервная система принимает участие в приеме, проработке и анализе любой|какой-нибудь| информации, поступающей из внешней и внутренней сред. При возникновении перегрузок на организм человека нервная система определяет степень их влияния и формирует защитно-адаптационные реакции. Антропологи и физиологи отмечают чрезвычайно важную физиологичную особенность человеческого организма; его большие|великие| потенциальные и часто невостребованные жизнью возможности.
Эволюция обеспечила человеческий организм высокими резервами стойкости и надежности, что предопределенно взаимодействием всех систем, целостностью|цельностью|, возможностью|состоятельностью| к|до| адаптации и компенсации во всех звеньях и состоянием|станом| относительной динамической|динамичной| стабильности. Достаточно привести несколько примеров. В первую очередь это касается человеческого мозга. Одни исследователи считают, что он используется на 2-3%, другие — на 5-6% потенциальных возможностей. Запас|припас| прочности «конструкции человека» имеет коэффициент 10, то есть организм человека может выдерживать нагрузку в 10 раз большие, чем в практической|практичной| деятельности. Сердце человека является органом кровообращения; оно на протяжении всей жизни делает|оказывает,совершает,чинит| более 109 сокращений, в то время как самая современная система обеспечивает 107, то есть в 100 раз меньше.

Из|с| приведенных|наведенных| примеров|прикладов| видно, что резервы организма человека чрезвычайно высоки. Это дает возможность выживать человеку как биологическому виду в сложных условиях. В результате своей бурной трудовой деятельности человек на рубеже третьего тысячелетия достиг огромных успехов в превращении|преобразовании,претворении| окружающего мира. Однако достижения человека в области науки, техники, производства при создании комфортных условий жизни привели к|до| образованию новых видов опасности и к|до| деградации резервов организма человека.

2. Роль рецепторов, эффекторов|, ЦНС| в обеспечении безопасности жизнедеятельности человека

2.1. Строение|стройка| и свойства анализаторов
Одним из основных заданий|задач| учебной дисциплины «Безопасность жизнедеятельности» является определение уровня и путей влияния разных|различных| опасностей на организм человека. Для решения этих заданий|задач| необходимо в первую очередь рассмотреть пути взаимодействия человека с окружающей средой и как именно все изменения|смены| окружающей среды отображаются в ее сознании|сознательности,осмысленности|.
Человек получает разнообразную|разнообразную| информацию об окружающем мире, воспринимает все его многообразные|разнообразные| стороны с помощью|посредством| сенсорной системы или органов чувств.
Из|с| позиций безопасности жизнедеятельности особенно|в особенности| важным является то, что органы чувств воспринимают и сигнализируют о разнообразных|разнообразных| видах и уровнях|равных| опасностях. Например: человек видит на своем пути движущийся автомобиль и отходит в сторону; шум приближающегося грома вынуждает|принуждает| человека спрятаться, — и таких примеров|прикладов| можно привести|привести| множество. Полученная информация передается в мозг человека; он ее анализирует, синтезирует и выдает|издает| соответствующие команды исполнительным органам. В зависимости от характера получаемой информации, ее ценности будет определять последующее действие человека. В то же время|одновременно|, для выяснения средств отображения в сознании|сознательности,осмысленности| человека объектов и процессов, которые происходят во внешней среде, необходимо знать, каким образом устроены органы чувств, и иметь представление об их взаимодействии.
История науки о закономерностях и механизмах формирования органов чувств прошла длинный путь своего развития и предопределена сложным, комплексным характером этих знаний. Комплексный подход к|до| решению этих проблем объясняется тем, что для понимания средств отображения внешнего мира необходимо иметь знания из|с| разных|различных| наук: анатомии, физиологии, психологии, биофизики, биохимии и даже таких фундаментальных наук, как физика, химия и математика. 
Современный этап развития физиологии органов чувств связан|повязан| с именами таких ученых, как И.Н. Сеченов (1829—1905) и И.П. Павлов (1849—1936). И.П. Павлов развил труд И.Н. Сеченова о рефлексах головного мозга, создал учение об анализаторах как о совокупности нервно-рецепторных структур, которые обеспечивают восприятие внешних раздражителей, трансформацию их энергии в процесс нервного возбуждения и проведения его в центральную нервную систему. По мнению И.П.Павлова, любой|какой-нибудь| анализатор состоит из трех частей: периферической (или рецепторной), проводниковой и центральной, где завершаются аналитически-синтетические процессы по оценке биологической значимости раздражителя.
Современная наука об ощущении|чувстве| использует несколько терминов, очень близких по значению: «органы чувств», «анализаторы», «афферентные системы», «сенсорные системы», которые часто рассматриваются как равнозначные.
В современной физиологии, учитывая анатомическое единство и общность функций, различают восемь анализаторов. Однако в системе взаимодействия человека с объектами окружающей среды главными|головными| или доминирующими при выявлении|обнаружении| опасности все же|все-таки| выступают: зрительный, слуховой и  кожный анализаторы. Другие выполняют|исполняют| вспомогательную, или дополняющую, функцию. В то же время|одновременно| необходимо учитывать также и то обстоятельство, что в современных условиях есть целый ряд|вереница| опасных факторов, которые создают чрезвычайно важное биологическое действие на человеческий организм, но для их восприятия нет соответствующих естественных|природных| анализаторов.






Это в первую очередь касается ионизирующих излучений и электромагнитных полей сверхвысоких диапазонов частот (так называемые НВЧ-излучения). Человек не в состоянии их почувствовать|ощутить| непосредственно, а начинает чувствовать лишь|только| их опосредствованное (преимущественно очень опасные для здоровья) действие. Для устранения этого пробела|прогалины| разработаны многообразные|разнообразные| технические средства, которые позволяют чувствовать ионизирующее излучение, «слышать» радиоволны и ультразвук, «видеть» инфракрасное излучение и тому подобное.
Анализаторы — это совокупность взаимодействующих образований периферической и центральной нервной системы, которые|какие| осуществляют|свершают,совершают| восприятие и анализ информации о явлениях, которые происходят как в окружающей среде, так и внутри самого организма.



Все анализаторы в принципиальном структурном отношении однотипные. Они имеют на своей периферии аппараты, которые воспринимают раздражители, — рецепторы, в которых|каких| и происходит превращение|преобразование,претворение| энергии раздражителя в процесс возбуждения. От рецепторов по сенсорным (чувственным) нейронам и синапсам (контактам между нервными клетками) импульсы поступают в центральную нервную систему.
Различают такие основные виды рецепторов:  

· механорецепторы, которые воспринимают механическую|механичную| энергию: к|до| ним относятся рецепторы: слуховой, вестибулярной, двигательной, частично|отчасти| висцеральной| чувствительности;  
· хеморецепторы — обонятельный, вкусовой|смак|;  
· терморецепторы, которые имеют кожный анализатор;
· фоторецепторы — зрительный анализатор и другие виды. 




Каждый рецептор выделяет из|с| множества раздражителей внешней и внутренней среды свой адекватный раздражитель. Этим и объясняется очень высокая чувствительность рецепторов.
Все анализаторы благодаря своему однотипному строению|стройке| имеют общие психофизиологические свойства.


Чувствительность анализаторов близка к|до| теоретической границе|черте| и в современной технике пока еще|пока что| не достигнута. Количественной мерой чувствительности является предельная интенсивность, то есть наименьшая интенсивность раздражителя, влияние которой|какой| дает ощущение|чувство|.
Абсолютная граница|черта| чувствительности имеет верхний и нижний уровни. Нижняя абсолютная граница|черта| чувствительности — это минимальная величина раздражителя, что вызывает чувствительность. Верхняя абсолютная граница|черта| — максимально допустимая величина раздражителя, не вызывающая у человека боль. Дифференциальная чувствительность определяется наименьшей величиной раздражителя, которая|какая| дает возможность почувствовать|ощутить| его изменение|смену|. Это положение впервые было введено немецким физиологом А.Вебером и количественно описано немецким физиком Г. Фехнером.
Основной психофизический закон физиологии Вебера—Фехнера: интенсивность ощущений|чувств| пропорциональная логарифму интенсивности раздражителя.
В математический форме закон Вебера-Фехнера выражается так:
S = C · lgI,     где
S -  интенсивность (или сила) ощущения|чувства|;
I - величина действующего раздражителя;
C - коэффициент пропорциональности.
Таким образом, можно сказать, что существует количественная взаимосвязь между интенсивностью ощущения|чувства| и интенсивностью раздражителя:

· Возможность|состоятельность| анализаторов к|до| адаптации — это возможность приспосабливать|приспособлять| уровень своей чувствительности к|до| раздражителям. При высокой интенсивности раздражителей чувствительность снижается и, напротив, при низких — повышается. 
· Возможность|состоятельность| анализаторов тренироваться выражается как в повышении чувствительности, так и в ускорении адаптации (например, часто говорят о музыкальном слухе,  органы чувств дегустаторов и и тому подобное). 
· Возможность|состоятельность| определенное время хранить|беречь| ощущение|чувство| после прекращения действия раздражителя заключается в том, что человек может возобновить|обновить,восстановить| в своем сознании|сознательности,осмысленности| на короткое мгновение|миг| увиденную|узреть| характеристику или услышанные|услыханные| звуковые интонации. Такая «инерция» ощущений|чувств| определяется как следствие. Длительность последовательного образа сильно зависит от интенсивности раздражителя и даже в некоторых|некоих| случаях ограничивает возможность анализатора. 
Известно, что окружающий мир многогранный и только благодаря свойству анализаторов взаимодействовать друг с другом происходит полное восприятие человеком объектов и явлений внешней среды.
2.2. Характеристика основных
анализаторов безопасности жизнедеятельности
Следовательно|итак|, мы выяснили общие свойства анализаторов, а теперь коротко рассмотрим некоторые|некие| характеристики четырех анализаторов, которые имеют наибольшее значение в обеспечении безопасности жизнедеятельности.
2.2.1.Зрительный анализатор

Зрительный анализатор имеет исключительное значение в жизни человека и в ее отношениях с окружающим миром. Благодаря зрению человек различает форму, размеры, цвет предмета, расстояние, на котором он находится. Зрительный анализатор состоит из глаза, зрительного нерва и зрительного центра, расположенного в затылочной части коры головного мозга.

Глаз является сложной оптической системой (рис. 1). Он имеет форму пули|шара| с тремя оболочками. Внешняя толстая белковая оболочка (6) называется склерой, а ее передняя прозрачная часть  (1) — роговицей. За склерой расположена друга, сосудистая (7) оболочка. Передняя часть сосудистой оболочки, которая лежит за роговицей, называется радужной (4), в центре которой|какой| есть отверстие, которое называется зрачком. Радужная оболочка выполняет|исполняет| функцию диафрагмы.
За радужной оболочкой, напротив зрачка, расположен хрусталик (3), который можно сравнить с двояковыпуклой оптической линзой. За хрусталиком, заполняя всю полость глаза, расположено стекловидное тело (9).

Лучи света, проникая в глаз, проходят через роговицу, хрусталик и внутреннюю оболочку глаза — сетчатку 8. Она устилает заднюю половину глаза. В ней находятся светочувствительные рецепторы — палочки и колбочки|. Палочки являются аппаратом ахроматичного зрения, а колбочки| — хроматического. От каждой колбочки| и от нескольких палочек отходит одно нервное зрительное волокно, которое в составе зрительного нерва достигает зрительного центра головного мозга.
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Рис. 1. Строение|стройка| глаза (в разрезе):

1 — роговица; 2 — передняя камера; 3 — хрусталик; 4 — радужная оболочка; 5 — ресничное (целиарное|) тело; 6 — склера; 7 — сосудистая оболочка; 8 — сетчатка; 9 — стекловидное тело; 10 — центральная ямка желтого пятна сетчатки; 11 — зрительный нерв

Свет, который проник в глаз, влияет на фотохимическое вещество элементов сетчатки и раскладывает|разлагает| ее. Продукты расписания|расклада| раздражают нервные окончания, которые|какие| содержатся в палочках и колбочках|. Импульсы|, которые|какие| при этом возникают, поступают по волокнам зрительного нерва в нервные клетки зрительного центра, и мы можем видеть цвет, форму и величину предметов.

Для того, чтобы видеть предметы, необходимо четко различать их контуры. Такая способность глаза называется остротой зрения. Острота зрения измеряется минимальным углом (от 0,5 к|до| 10°), при котором две точки еще воспринимаются отдельно на расстоянии 5 м.

Согласованное движение глаз осуществляется с помощью|посредством| трех пар мышц, которые возвращают|поворачивают| глазное|очное| яблоко, в результате чего оси обоих глаз всегда направленные на одну точку фиксации.

Глаз различает семь основных цветов и около|порядка| сотни их оттенков. Цветные ощущения|чувства| вызываются влиянием световых волн длиной 380—780 нм|. Границы|черты| длины волн, которые отвечают определенным цветам, следующие:
· 380—455 нм| — фиолетовый;

· 455—470 нм| — синий;

· 470—500 нм| — голубой;
· 500—550 нм| — зеленый;

· 540—590 нм| — желтый;

· 590—610 нм| — оранжевый;

· 610—780 нм| — красный|червонный|.

Зрительный анализатор характеризуется спектральной чувствительностью, которая проявляется через|из-за| относительную видимость монохроматического излучения. Наибольшая видимость днем отвечает желтому цвету, а ночью или в сумраках — зелено-голубому|голубому|. Гама| переходов от белого цвета к|до| черному образует ахроматичный ряд.

Ощущение|чувство|, вызванное световым сигналом, сохраняется|хранится| на протяжении определенного времени после исчезновения сигнала. Инерция зрения составляет|складывает,сдает| 0,1—0,3 с.
При действии прерывистого|прерывного,прерывчатого| раздражителя| возникает ощущение|чувство| мерцаний, которые, при определенной частоте сливаются, в ровный|равный| немигающий свет. В случае, когда мерцание света используют в качестве сигнала, то оптимальная частота в этом случае — 3-10 Гц. Инерционность зрения предопределяет стробоскопический эффект. Он возникает тогда, когда время, которое|какое| разделяет дискретные фазы наблюдения, меньше, чем время гашения|тушения| зрительного образа. В этом случае наблюдение субъективно чувствуется как непрерывное. Может возникнуть иллюзия движения при прерывистом|прерывном,прерывчатом| наблюдении отдельных объектов или иллюзия недвижимости|неподвижности|,  или замедленности движения, когда подвижный|движущийся| объект периодически оказывается в предыдущем|предварительном| положении.
Восприятие объектов в двумерном и трехмерном пространствах|просторах| характеризуется полем зрения и глубинным зрением.

Бинокулярное поле зрения охватывает в горизонтальном направлении 120—160°, вертикально вверх — 55—60°, вниз — 65—72°. При восприятии цвета размеры поля зрения сужаются. Зона оптимальной видимости имеет такие параметры: вверх — 25°, вниз — 35°, вправо и влево — по 32°. Глубинное зрение имеет большое|великое| значение при восприятии пространства|простора|. Установлено, что погрешность оценки абсолютной отдаленности|удаленности| на расстоянии до 30 м составляет|складывает,сдает| в среднем 12% общего расстояния.

2.2.2. Слуховой анализатор
Слух — способность организма воспринимать и различать звуковые колебания с помощью|посредством| слухового анализатора. Человеческое ухо способно воспринимать звуки с частотами от 16 до 20 000 Гц.

Воспринимающей частью звукового анализатора является ухо (рис. 2). Оно разделяется на три отдела: внешнее, среднее и внутреннее.
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Рис. 2. Схема строения|стройки| уха:

1 - внешний слуховой проход; 2 — барабанная перепонка; 3 — полость среднего уха (барабанная полость); 4 — молоточек; 5 — наковальня|; 6 — стремечко|; 7 — полукруглые каналы; 8 — улитка; 9 — евстахиева труба

Звуковые волны из|с| окружающей среды поступают к|до| внешнему слуховому проходу и оказывают колебательное движение барабанной перепонке, дальше через|из-за| звено слуховых косточек передаются в полость улитки внутреннего уха. Колебания волокон улитки передаются, расположенным в них, клеткам кортиевого| органа|. Вследствие этого возникает нервный импульс, который передается к|до| соответствующему отделу коры больших|великих| полушарий головного мозга, где возникает соответствующее слуховое воображение.

2.2.3. Обонятельный анализатор

Обоняние — это способность воспринимать запахи. Эта способность осуществляется через|из-за| обонятельный анализатор. Рецептором обонятельного анализатора являются нервные клетки, расположенные в слизистой оболочке верхнего и частично|отчасти| среднего носовых ходов.

Абсолютный порог обонятельных ощущений|чувств| у человека измеряется частицами|частями,долями| миллиграмма вещества на литр воздуха.
Приятные запахи способствуют|содействуют| улучшению| самочувствия человека, а неприятные могут подавлять|удручать|, вызывая негативные реакции. Они способны изменять|менять| температуру кожи, вызывать отвращение к|до| еде, повышать чувствительность нервной системы, вызывать подавленность|удрученность|, раздражительность. Обнаружено|выявлено,проявлено|, что запах бензола улучшает слух, запах толуола повышает остроту зрения в сумраках, запах камфары|камфоры| повышает чувствительность глаз к|до| зеленому цвету и снижает к|до| красному|червонному|.
2.2.4. Вкусовой|смак| анализатор

Вкус|смак| — ощущение|чувство|, которое возникает под воздействием определенных химических веществ, растворимых в воде, на вкусовые|смак| рецепторы, расположенные на разных|различных| участках языка. В физиологии и психологии распространена четырехкомпонентная| теория вкуса|смака|, согласно которой существует четыре элементарных вкусовых|смак| ощущения|чувства|: сладкого, горького, кислого, соленого. Все другие вкусовые|смак| ощущения|чувства| являются их комбинацией. Разные|различные| участки языка имеют разную|различную| чувствительность к|до| вкусовым|смак| ощущениям|чувствам|. Кончик языка наиболее чувствительный|чуткий| к|до| сладкому, края языка — к|до| кислому и соленому. Корень языка наиболее чувствительный|чуткий| к|до| горькому. Восприятие вкусовых|смак| веществ вызывается химическими реакциями в месте контакта вещества и вкусового|смак| рецептора. Установлено, что каждый рецептор содержит высокочувствительные белковые вещества, которые распадаются под воздействием определенных вкусовых|смак| веществ. Возбуждение от вкусовых|смак| рецепторов передается в центральную нервную систему ведущими путями.

Абсолютный порог вкусового|смак| анализатора, выраженный величинами концентрации раствора, в 10 000 раз выше, чем обонятельного.

2.2.5. Прикосновение
Прикосновение — сложное ощущение|чувство|, которое|какое| возникает при раздражении рецепторов кожи, внешних поверхностей слизистых оболочек и мышечно-суставного аппарата. Внешние механические|механичные|, температурные, химические и другие раздражители воспринимаются прежде всего кожным анализатором.
Кожный анализатор состоит|состоит| с тактильних|, температурных, болевых и двигательных ощущений|чувствами|.

Основная роль в ощущениях|чувствах| принадлежит тактильним| ощущениям|чувствам| — прикосновения и давления.

Абсолютный порог тактильной| чувствительности характеризуется минимальным давлением предмета на поверхность кожи, который|какой| вызывает едва|чуть| заметное ощущение|чувство| прикосновения.

Пороги ощущений|чувств| разных|различных| частей тела:

- кончики пальцев руки — 3 г/мм2;

- обратной сторона|бок| пальца — 5 г/мм2;

- живот — 26 г/мм2;

- пята — 250 г/мм2.

Порог различения составляет|складывает,сдает| приблизительно|примерно| 0,07 начальной величины давления. Особенностью тактильного| анализатора является быстрая|скорая| адаптация. Снижение ощущения|чувства| прикосновения или давления зависит от силы раздражителя и для разных|различных| частей тела находится в пределах|чертах| от 2 до 20 с.

Температурная чувствительность присуща организмам, которые имеют постоянную температуру тела, которая|какая| обеспечивается терморегуляцией.

Температура кожи ниже, чем температура тела в целом, и на отдельных участках составляет|складывает,сдает| °С:

· лоб — 34—35 °С;

· лицо — 20—25 °С;

· живот — 34 °С;

· ноги — 25—27 °С.

Средняя температура участков кожи, которые|какие| не покрыты одеждой, - 30-32 °С.

В коже человека есть два вида рецепторов, один из которых|каких| реагирует на холод, а второй - на тепло. Латентный период температурного ощущения|чувства| составляет|складывает,сдает| приблизительно|примерно| 250 мс|. Пространственный порог температурной чувствительности при контактном влиянии составляет|складывает,сдает| 1 мм2, при лучевом|лучистом| - 700 мм2.

Абсолютный порог температурной чувствительности, который|какой| определяется по минимальну изменению|сменой| температуры участков кожи относительно|в отношении,касательно| собственной температуры данного участка тела для тепловых рецепторов — 0,2 °С, для холодових| — 0,4 °С.

Болевая чувствительность. Ощущение|чувство| боли возникает в результате|вследствие| раздражения чувствительных|чутких| нервных окончаний, расположенных в органах и тканях тела. Характер болевых ощущений|чувств| зависит от особенностей органа|, который испытал болевое влияние и силы этого влияния.

Разные|различные| заболевания характеризуются болью, которая указывает на наличие и локализацию заболевания. Такая боль называется симптоматической|симптоматичной|.
По месту возникновения различают два вида симптоматической|симптоматичной| боли:

· висцеральная| боль возникает при поражении патологическим процессом внутренних органов. Эта боль характеризуется широкой ирадиацией, когда при поражении внутреннего органа| боль чувствуется в другой части тела;

· соматическая боль возникает при патологических процессах в коже, костях, мышцах. Этот вид боли точно локализован.

Обнаружено|выявлено,проявлено| противоречие между тактильними| и болевыми рецепторами. Выяснено, что наименьшая плотность болевых рецепторов приходится|приникает| на те участки кожи, которые больше всего содержат тактильних| рецепторов, и наоборот. Обнаруженное|выявленное,проявленное| противоречие предопределено разными|различными| функциями рецепторов. Болевые ощущения|чувства| вызывают обратные|обратимые| рефлексы, в частности|в том числе|, рефлекс отдаления от раздражителя.
Тактильна чувствительность связана|повязана| с ориентировочными рефлексами, и это вызывает рефлекс сближения с раздражителем.

Боль является сигналом опасности, он побуждает организм к|до| борьбе за самосохранение.

Порог болевой чувствительности кожи живота — 20 г/мм2, кончиков пальцев — 300 г/мм2. Латентный период — около|порядка| 370 мс|.
2.2.6. Двигательный анализатор

Двигательные реакции, связанные|повязанные| с мускульными|мышечными| сокращениями, являются одним из наиболее распространенных видов рефлекторных реакций организма, которые обеспечивают ориентацию и перемещение тела в пространстве|просторе|.
Все двигательные реакции по характеру мускульных|мышечных| сокращений разделяются на две категории: реакции, которые обеспечивают тонус мускульных|мышечных| волокон — длительные тонические сокращения; реакции, которые|какие| обеспечивают локальные движения. Сила сокращения мышц человека лежит в широких пределах|чертах|. Например, номинальная сила кисти — 450—650 Н. После соответствующей тренировки она может быть доведена до 900 Н.

Диапазон скоростей, которые развиваются двигающимися руками человека,  находится в пределах 0,01—8 000 см/с. Чаще всего используются скорости 5—800 см/с. Скорость движений руками зависит от направления движения. Вертикальные движения руками осуществляются быстрее, чем горизонтальные, движения к|до| себе осуществляются быстрее, чем от себя.

♦ Анализатор внутренних органов, или висцеральный| анализатор, играет чрезвычайно важную роль в здоровье и жизни человека. Если внешние анализаторы предупреждают человека о явной опасности, то этот анализатор определяет опасности скрытого, неявного характера. Однако эти опасности серьезно влияют на жизнедеятельность человеческого организма. Для понимания биологической значимости внутреннего анализатора необходимо определить понятие «внутренняя среда организма». Когда мы говорим о плохом состоянии|стане| здоровья, то это касается прежде всего нарушения равновесия внутренней среды организма.
Человек является составной частью естественной|природной| среды и на протяжении длительного периода эволюции его организм адаптировался к|до| любым|каким-нибудь| изменениям|сменам| этой среды и находится|перебывает,пребывает| в состоянии стойкого динамического|динамичного| равновесия. Это выражается:  в  постоянстве|устойчивости| температуры тела (36,5-37°С), атмосферного давления (приблизительно|примерно| 760 мм рт.ст.),  содержания|содержимого| воды в организме,  составе воздуха,  чередовании|чередовании| биоритмов и тому подобное.
Представление о существовании двух сред (внешней и внутренней) и о важнейшем значении постоянства|устойчивости| внутренней среды (при очевидной изменчивости|переменчивости| внешней) были сформулированы французским физиологом К.Бернаром (1813—1878). Как известно, параметры внешней среды существования человека имеют многообразные|разнообразные| и часто значительные колебания, которые создают угрозу для здоровя и жизни человека. Например, суточные, сезонные колебания температуры, давления, влажности воздуха, освещенности, звукового давления, электромагнитных характеристик и тому подобное. Эти показатели неодинаковы на многообразных|разнообразных| высотах и широтах. До этого стоит прибавить изменения|смены| во внешней среде, вызванные урбанизацией и антропогенным влиянием на смену химического состава воды, воздуха, почвы|грунта,земли|, бактериально-вирусного окружения и т.д., а также пребывание человека в экстремальных ситуациях.
Внутренняя среда (кровь, лимфа, тканевая жидкость, с которыми|какими| контактирует каждая клетка живого организма), невзирая на|несмотря на| все изменения|смены| внешней среды, хранит|бережет| относительное постоянство|устойчивость|. «Постоянство|устойчивость| среды допускает|припускает| такое совершенство организма, чтобы внешние изменения|смены| в каждое мгновение|миг| компенсировались и уравновешивались», - писал К.Бернар. Американский физиолог У.Кеннон (1871—1945) это свойство назвал гомеостазом.
 Гомеостаз — состояние|стан| внутреннего динамического|динамичного| равновесия естественной|природной| системы, которое поддерживается регулярным возобновлением основных ее структур, материально-энергетического состава|слога,склада| и постоянной функциональной саморегуляцией во всех ее звеньях.
Следует отметить, что это достаточно сложное определение свидетельствует о том, что |до сих пор| еще до сегодняшнего дня не понятны закономерности существования внутренней среды и её изменчивости|переменчивости|.
Внешняя и внутренняя среды диалектически едины|едины|. Когда на организм действуют чрезвычайные|необычайные| раздражители, он сам активно формирует такую внутреннюю среду, которая|какая| позволяет оптимизировать физиологичные процессы в новых условиях существования.
Для стабилизации внутренней среды существует специальный регуляторный аппарат, который выравнивает, компенсирует все изменения|смены| внутренней среды. Одной из составляющих такого аппарата является интероцептивный анализатор, который воспринимает и передает в центральную нервную систему сигналы не только о состоянии|стане| внутренней среды, но и о деятельности внутренних органов человека. Этот аппарат координирует деятельность внутренних органов и приводит их в соответствие с потребностями всего организма. В настоящее время известно, что внутренние органы имеют огромное количество многообразных|разнообразных| рецепторов. Они находятся на внутренней поверхности сосудов, в слизистых оболочках почти во всех полостях внутренних органов, в толщине их стенок и на их поверхности.

Необходимо отметить, что механизм действия интероцептивного анализатора раскрыт еще далеко не полностью и объясняется сложностью и неуверенностью ощущений|чувств|, однако это не уменьшает значения анализаторов внутренних органов для жизнедеятельности всего организма человека.

3. Психологические особенности человека

3.1. Значение нервной системы в жизнедеятельности человека

Человек как живое существо имеет две самых характерных составляющих: организм и психику.
Психика — это свойство нервной системы, благодаря которой|какой|:

· осуществляется связь с внешним миром; 
· координируется работа всего организма;
· организм действует в ответ на раздражение сигналов (рефлекс). 
Нервная система — это совокупность структур в организме, которая|какая| объединяет деятельность всех органов и систем и обеспечивает функционирование организма как единственного|единого| целого в его постоянном взаимодействии с внешней средой.

Фактически люди имеют две нервных системы: центральную и вегетативную. Центральная нервная система руководит отношениями человека с внешним миром. Она включает: спинной мозг, большие|великие| полушария головного мозга, которые|какие| связаны с промежуточным мозгом, средний мозг, задний мозг, продолговатый|продолговатый| мозг, мозжечок. Вегетативная нервная система руководит деятельностью внутренних органов.

Головной мозг человека — самый совершенный орган живой природы. Он содержит 20 млрд. клеток и 300 млрд. межклеточных соединений. Головной мозг руководит деятельностью всего организма человека, это центр нервной системы мышления, воли и чувств. Средний его вес — 1360 г.
Специфика и взаимосвязь разных|различных| психических процессов неотъемлемые от структурной организации головного мозга человека. Среди многих признаков его структуры (передний, промежуточный, средний, продолговатый|продолговатый|) существенную роль играют большие|великие| полушария, особенно|в особенности| их функциональная асимметрия. На поверхности больших|великих| полушарий находится тонкий слой серого вещества, которое|какое| преимущественно состоит из нервных клеток. Это кора головного мозга. Каждый участок головного мозга является ответственным за жизнедеятельность какого-то органа или системы.

В центральной части черепной коробки расположен мозжечок, который|какой| является частью центральной нервной системы. Он контролирует равновесие тела и движение мышц. При отравлении клеток мозжечка (например алкоголем) человеку становится|стает| тяжело|трудно| координировать положение своего тела.

Установлено, что функция левого полушария — оперирование вербально-знаковой информацией, чтение, счет, тогда как функция правого полушария — это оперирование образами, ориентирование|ориентировка| в пространстве|просторе|, различение музыкальных тонов, распознавание сложных предметов, продуцирование сновидений.

Для левополушарно| мыслящих (логический|логичный| тип) людей характерна оптимистичность и самостоятельность. Они легко  вступают в контакт с другими людьми, в работе они больше полагаются на расчеты, чем на интуицию, информации из|с| официальных источников|родников,истоков| доверяют больше, чем собственным впечатлениям. Для этих людей лучше работать|трудиться| там, где есть потребность в логическом|логичном| мышлении: преподавателем, конструктором, организатором производства, программистом,  пилотом,  водителем и тому подобное.

У людей с повреждением левого полушария головного мозга нарушается|возбуждается| речь|речь|, страдает или отсутствующая логика в суждениях.

Правополушарно мыслящих (художественный тип) людей характеризует наклонность|наклонение,предрасположение| к|до| определенному пессимизму: они больше полагаются на собственные чувства, чем на логический|логичный| анализ событий, что не всегда приносит пользу|корысть| делу. Эти люди не очень дружеские, но они могут производительно работать|трудиться| даже в неблагоприятных условиях (шум, разговоры, грохот|раскат,рокот| и тому подобное), их ожидает|ждущий| успех в отраслях деятельности, где преобладает образное мышление (художник, актер, архитектор, врач, воспитатель и тому подобное).
При нарушении целостности|цельности| правого полушария резко обедняется эмоциональная сторона жизнедеятельности. Если поражена|возбужденная| лобная часть головного |мозга, то страдает двигательный| механизм речи|речи|, регуляция форм поведения, мышления. Если поражена височна| часть головного мозга, то нарушается|возбуждается| восприятие слуховых, вкусовых|смак| качеств, анализ и синтез звуков, память.

Если у людей одинаково выражены|проявляются| оба типа мышления, то открывается широкий спектр деятельности: сочетание последовательности в работе и, в то же время|одновременно|, образное, целостное|цельное|, быстрое|скорое| восприятие событий, тщательное осмысление| своих поступков, особенно|в особенности| в экстремальных ситуациях.

Доминирующим в процессе формирования личности является развитие левополушарных| компонентов мышления. Правополушарное, образно-творческое мышление постепенно подавляется|удручается| при ошибках воспитания и обучения|обучения,учения|, и талантливые дети становятся|стают| обычными «стандартными», взрослыми.

На мозг человека непрерывно действуют многообразные|разнообразные| за количеством и качествами раздражители из|с| внутренней и окружающей сред. Возникновение неожиданной и напряженной ситуации приводит к|до| нарушению равновесия между организмом и окружающей средой. Наступает неспецифическая реакция организма в ответ на эту ситуацию — стресс.

Вегетативная нервная система регулирует деятельность внутренних органов и связана|повязанная| с центральной системой.

Наличие мозга, нервных систем, эндокринных желез дает возможность организма реагировать на внутренние или внешние ситуации таким образом, чтобы быть готовым к|до| возможным изменениям|сменам|. Поведение человека дает определенное представление об информации, которую|какую| он получил из внешнего мира или от своего организма с помощью|посредством| органов чувств. Связь между ощущением|чувством| и поведением устанавливается преимущественно в определенных участках коры головного мозга и, в зависимости от раздражителя, происходит адекватное действие организма —  рефлекс. Рефлексы могут быть двух видов — безусловные и условные.
Безусловные рефлексы — это стереотипы поведения, приобретенные человеком в постоянных условиях внешней среды, которые|какие| сформировались в процессе всей предыдущей|предварительной| истории развития и передаются по наследству.
Условные рефлексы — это поведение, которое|какое| приобретают в результате обучения|обучения,учения| или в случае действий, которые|какие| часто повторяются, особенно|в особенности| если последовательность их выполнения долго остается неизменной. Это позволяет выполнять|исполнять| эти действия в полуавтоматическом режиме. Такие действия называют динамическим|динамичным| стереотипом.

Одним из фундаментальных свойств центральной нервной системы является ее способность создавать очаги торможения и очаги активности (доминанты). Способность к|до| долговременному активному труду и противодействию усталости зависит от индивидуальной выносливости нервной системы по отношению к возбуждающему и тормозному процессам, то есть от ее силы. От силы нервной системы зависит также  способность к|до| экстренной мобилизации в аварийной ситуации;  способность успешно действовать, не ввиду|принимая в внимание| отвлекающих факторов. От подвижности|движущейся| и лабильности нервной системы, от уравновешенности нервных процессов зависят такие важные качества безопасности, как  способность к|до| переключению внимания и к|до| быстрому|скорому| реагированию на опасные сигналы.
3.2. Психика человека и безопасность жизнедеятельности
Если бы была возможность наглядно|предметно| сравнить современного человека с людьми, какие жилы 20-30 тыс. лет назад, то можно было бы|б| заметить, что за этот период человек внешне|снаружи| почти не изменился. Более того|больше того|, некоторые|некие| физические качества человека, возможно, даже ухудшились: снизилась острота зрения и слуха, не стало прежней|бывшей| силы, выносливости. И невзирая на|несмотря на| все это, человек за прошлый|прошедший| период прошел путь от первого каменного топора к|до| полету в космос.

Все это объясняется спецификой эволюционного развития человека: он происходил главным образом в психике. Развитие психики — это результат эволюции нервной системы: под воздействием окружающей среды осложняется|усложняется| нервная система.

Психика — это способность мозга отображать объективную действительность в форме ощущений|чувств|, представлений, мыслей|мнений,суждений| и других субъективных образов объективного мира. Психика человека проявляется в таких трех видах психических явлений: психические процессы, психические состояния|станы|, психические свойства.

Психические процессы — это кратковременные процессы получения, переработки информации и обмена ею (например ощущение|чувство|, восприятие, память и мышление, эмоции, воля и тому подобное).
Психические состояния|станы| отображают сравнительно длительные душевные переживания, которые влияют на жизнедеятельность человека (настроение, депрессия, стресс).
Психические свойства — постоянные|устоявшиеся| душевные качества, которые образуются в процессе жизнедеятельности человека и характеризуют ее способность отвечать на определенные действия адекватными психическими действиями (темперамент, опыт, характер, способности, интеллект и тому подобное).
Психика человека тесно связана|повязана| с безопасностью ее жизнедеятельности. Опасности, которые|какие| влияют на человека, нельзя расценивать ни как событие, которое|какое| порождено только внешней стимулирующей ситуацией, ни как результат рефлекторной реакции организма человека на нее. Влияние этих опасностей предопределяется психофизиологическими свойствами человека.
 Опытами установлено, что в 70% несчастных случаев, которые случаются|попадаются| в сфере производства, виновниками являются сами люди.
Отсюда появляется принципиально важный вопрос: почему люди, которым|каким| от роду присущ инстинкт самозащиты, самосохранения, так часто становятся|стают| виновниками своих повреждений? Если человек психически нормален, то он без причины никогда не захочет получить повреждения. Причины, как показывает опыт, зависят от множества многообразных|разнообразных| факторов и их комбинаций.
Причинами могут быть внутренние факторы (индивидуальные психологические или физиологичные свойства, нарушение эмоционального состояния|стана|, недостаточность знаний и опыта) или факторы внешней среды. Следовательно|итак|, те или другие психологические свойства человека (внутренние факторы) влияют на ее действия, поступки, поведение в процессе жизнедеятельности.
Всем живым существам присуща первая сигнальная система — реакция на раздражение органов чувств (прикосновение, обоняние, вкус|смак|, зрение, слух). Но|да| только человек имеет вторую сигнальную систему, такую как реакцию на слова, словосочетания, которые|какие| он слышит, видит или говорит. Именно эти уровни развития нервной системы и определяют типы поведения человека. Человеку присущи такие виды поведения: инстинкт, навыки, осознаное поведение.
Инстинктивное поведение — это действия, поступки, которые|какие| наследуются видом «Homo sapiens». На этом уровне концентрируется вся информация, накопленная|нагроможденная| в ходе эволюции человечества. К известным действиям и поступкам инстинктивного поведения человека относятсяте, которые|какие| связаны|повязаны| с самосохранением, продолжением рода и тому подобное.
Поведение по навыкам — это действия, которые|какие| сложились|состояли| и применяются в учебе|обучении,учении| до|до| автоматизма либо|или| путем попыток и ошибок, либо|или| путем тренировок. Как следствие человек вырабатывает|выделывает,вырабатывает| навыки, у него формируются привычки и под контролем сознания|сознательности,осмысленности| (тренировка), и без него (попытки и ошибки).

Сознательное поведение — наивысший уровень психического отображения действительности и взаимодействия человека с окружающим миром, что характеризует его духовную активность в конкретных исторических условиях.
Различают сознание|сознательность,осмысленность| конкретного человека и его самосознание. Результат первого — это знание конкретного человека о мире, а второго — знание человека о самом себе, свои реальные и потенциальные возможности. Индивидуальное сознание|сознательность,осмысленность| направляется|устремляется| как на внешней, так и на внутренний мир. Такие показатели самосознания, как самопознание, самоконтроль и самоусовершенствование, является вершиной развития личности.

Инстинкты и навыки могут определенным образом влиять и на сознательное поведение, но последнее, бесспорно, может руководить и навыками, и тормозить инстинкты. Следовательно|итак|, поведение, действия, поступки человека являются производными|походными| от его психики.

4. Влияние биоритмов на уровень индивидуального риска
Биологические ритмы — это периодически повторяемые|повторимые| изменения|смены| характера и интенсивности биологических процессов и явлений в живых организмах. Биологические ритмы физиологических функций настолько точны, что их иногда называют „биологическими часами". На сегодня|сегодня| есть все основания утверждать, что механизм отсчета времени содержится в каждой молекуле человеческого тела, в том числе и в молекулах ДНК, которые|какие| хранят|берегут| запас|припас| генетической информации. Биологические часы клеток часто называют „малыми", в отличие от „больших", которые|какой|, как считают, находится в головном мозге и синхронизируют все физиологичные процессы в организме.
Начало изучения биоритмов относят к 1729 году, когда французский астроном де Меран обнаружил|выявил,проявил|, что листки растений осуществляют|свершают,совершают| периодические|периодичные| движения на протяжении суток|в течение суток|. Позже были найдены и определенные биологические ритмы, свойственные практически|практично| всем живым организмам. Современные исследования относительно природа и закономерностей биологических ритмов показали, что сложные живые системы действительно представляют собой ткань, переплетенную бесчисленными многообразными|разнообразными| ритмами. На сегодня|сегодня| принято классифицировать биоритмы за их частотой или периодом. В соответствии с|соответственно| такой классификацией все биологические ритмы разделены на три группы: высоко-|, средне- и низкочастотные.

Длительность периода высокочастотных колебаний составляет от доли|участи,доли| секунды до 30 мин|., середнечастотных| — от 30 мин|. до 60 час|. и|да| низкочастотных — от 60 час|. до нескольких лет. Середньочастотные ритмы, в свою очередь, разделяются на три группы: ритмы ультрадианные| — от 30 мин|. до 20 час|., циркадианные| — от 20 час|. до 28 час|. и|да| инфрадианные| — от 28 час|. до 60 час|. Низкочастотные ритмы включают ритмы недельные, месячные|лунные|, годовые и многолетние.

Особенное значение имеют циркадианные| ритмы, в состав которых|каких| входят ритмы 24-часовые, то есть суточные. Они играют особенную роль в часовой|временной| организации живых систем. Известно, что каждая клетка, ткань, органы и их системы характеризуются своими собственными ритмами, которые|какие| получили название рабочих ритмов. Так, например, рабочий ритм сердца имеет около 60-80 циклов за минуту, легких - около 15-18 циклов за минуту и т.д. Однако и сердце, и дыхательный аппарат вместе с тем подчинены и суточному ритму: ночью частота сердечных сокращений и дыхания ниже, чем днем (то же является свойственным и для всех других тканей и органов). Другими словами, циркадианный| ритм (в данном случае — суточный) будто|вроде| пронизывает|пронзает| общую ритмичную ткань организма, выполняет роль своеобразного дирижера многочисленных внутренних рабочих ритмов.
В процессе проведения экспериментов было обнаружено|выявлено,проявлено|, достойное удивления|изумления|, совершенство в управлении биоритмами. Так со дня в день до момента пробуждения, будто|вроде| предусматривая растущую|вырастающую| потребность организма, в крови повышается содержание|содержимое| адреналина — вещества, увеличивающего частоту сердечных сокращений, повышает артериальное давление, активизирует работу всего организма; до этого времени в крови накапливаются биологические стимуляторы. Снижение концентрации этих веществ до вечера — необходимое условие спокойного сна. Недаром бессонница всегда сопровождается волнением и тревогой. При таком состоянии|стане| в крови повышается концентрация адреналина и других биологически активных веществ, что и вызывает состояние|стан| „боевой готовности". Подчиняясь|соподчиняясь| биологическим ритмам каждый физиологический показатель на протяжении суток|в течение суток| может существенно изменять|менять| свой уровень. В циркадианном| биоритме отмечаются два „пика" работоспособности человека: с 10 до 12 часов и с 16 до 18 часов. Ночью работоспособность снижается, особенно|в особенности| в интервале от 1 до 3 часов ночи.

Пагубно действует на биоритм алкоголь. Ученые установили, что после однократного употребления значительной дозы алкоголя только на третьи сутки воосстанавливаются|восстанавливаются| нормальные суточные биоритмы скорости реакции, физическая работоспособность. Биоритмы реализуются в тесной взаимосвязи с окружающей средой и отображают особенности приспособления организма к|до| факторам окружающей среды, которые также характеризуются определенной цикличностью. Вращение Земли вокруг Солнца (с периодом около|порядка| одного года), вращения Земли вокруг своей оси (с периодом около|порядка| 24 часов), вращения Луны вокруг Земли (с периодом около|порядка| 28 дней) приводят к|до| колебаниям освещенности, температуры, влажности, напряженности электромагнитного поля и т. д., которые|какие| служат своеобразными синхронизаторами | времени для „биологических часов".
В обычных условиях жизни, в одной и той же временной зоне человек будто|вроде| „втягнут" в циклы изменения|смены| дня и ночи. При переезде в другой часовой пояс возникают определенные диспропорции. В таких ситуациях прежде всего нарушается|возбуждается| согласованность ритмов синхронизаторов| времени и ритмов организма (внешняя десинхронизация), за которой|какой| наступает несогласованность циркадианных| ритмов организма (внутренняя десинхронизация).
Внутренняя десинхронизация возникает в силу того, что приспособление к|до| новому распорядку жизни у разных|различных| ритмов, которые входят в|до| циркадианную| систему, происходит за разное время|различный|. Одни ритмы переналаживаются относительно быстро (5—10 суток), другие значительно медленнее (например, ритм выведения|вывода| калия из организма переналаживается около|порядка| 30 дней, а некоторые|некие| ритмы еще дольше).
Нарушение порядка циркадианных| ритмов — десинхронизация — это нарушение благополучия организма, что проявляется целым рядом|вереницей| симптомов: нарушения сна, аппетита, ухудшения настроения, снижения работоспособности, невротичные явления. Спустя некоторое время|через некоторое время| (определяется индивидуально) циркадианные| ритмы организма „затягиваются" новыми чередованиями синхронизаторов |чередованиями| времени (дня и ночи, ритмов социальной жизни) и человек возвращается|поворачивается| к|до| обычному (нормальному для него) состоянию|стану|.

Британская авиакомпания установила для своих летчиков своеобразную норму — за 28 суток пилоту позволяется пересекать не более 40 часовых поясов.

Для биологических часов человека важный правильный ход не только в суточных, но и в| низкочастотных ритмах, в которых|каких| прослеживается периодичность многих физиологичных процессов, особенно|в особенности| у женщин|жен|.

Важным направлением биоритмологии| является исследование индивидуальных особенностей биоритмологического| состояния|стана| организма человека. В соответствии с|соответственно| международно признанной классификацией биоритмологических| типов все люди принадлежат к одной из трех групп: утренней („жаворонки"), вечерней („совы") и промежуточной („голуби").

При организации профессионального труда необходимо учитывать индивидуальные свойства биоритмов каждого человека, то есть трудовой режим следует согласовывать с индивидуальными особенностями биоритмов таким образом, чтобы интенсивные рабочие нагрузки совпадали с периодами наивысшей работоспособности. Учитывая это каждому человеку полезно знать свой индивидуальный ритм работоспособности. Наличие разных|различных| биоритмологических| типов открывает практическую|практичную| возможность рационального комплектования|комплектовки| бригад при необходимости долговременной работы по стойкому переменному|изменяемому,меняющемуся,обменному,сменному| графику.
В конце прошлого|прошедшего| века психолог Г. Свобода и берлинский врач В. Флейс разработали теорию, согласно которой|какой| жизнь протекает по трем циклам: физический — 23 суток, эмоциональный — 28, интеллектуальный — 33 суток. Началом отсчета является день и год рождения. При переходе синусоиды от положительных|положительных| значений к|до| негативным (отрицательных) (пересечение оси) отмечаются так называемые дни „нулевого цикла" (НЦ|). Такие критические дни характеризуются снижением физиологичных функций, человек чувствует общее недомогание, работоспособность падает, а вероятность травматизма растет|вырастает|. Особенно|в особенности| неблагоприятные дни, когда все три „НЦ" совпадают (так называемые „чорные" дни). Статистический анализ травматизма, который был проведен в разных|различных| странах, подтвердил, что вышеупомянутая теория имеет право на существование.

Таким образом, биологические ритмы являются основой|основанием| рациональной регламентации распорядка жизни человека, поскольку высокая работоспособность и хорошее самочувствие могут быть достигнуты лишь|только| в том случае, когда ритм жизни отвечает свойственному организму ритма физиологичных функций. Однако, весь комплекс вопросов, связанных|повязанных| с биологическими ритмами и их влиянием на жизнедеятельность человека нуждается в последующих серьезных исследованиях.

Ритмы космоса и жизнедеятельность человека

Среди важнейших закономерностей природы есть определенная периодичность процессов, в том числе и в Космосе. В широком значении мы есть не только жителями планеты Земля, но и Вселенной|мироздания| и на состояние|стан| человека, его здоровье постоянно влияют космические планетарные ритмы. Впервые исследовал и досказал, что развитие всего живого на Земле проходит под непосредственным влиянием факторов Космоса, наш соотечественник О. Л. Чижевский. В 1915—1924 гг. он установил связь между циклической|цикличной| деятельностью Солнца и целым рядом|вереницей| явлений в биосфере Земли (эпидемии, массовые заболевания, смертность, стихийные бедствия|бедствия| и тому подобное).
На состояние|стан| организма человека значительно влияют процессы, которые протекают на Солнце и межпланетные|межпланетные| колебания электромагнитного поля. Во время вспышек на поверхности Солнца появляются очаги, которые|какие| интенсивно излучают корпускулы. Достигнув Земли, эти корпускулярные потоки значительно влияют на электромагнитное поле Земли, а следовательно и на электромагнитное поле человека.

Межпланетное|межпланетное| магнитное поле (ММП|) в основном определяется полем Солнца и имеет секторную структуру. На протяжении нескольких дней ММП| в плоскости эклиптики имеет направление к|до| Солнцу (отрицательный сектор), или от Солнца (положительной сектор). Это направление изменяется под воздействием явлений, которые протекают на Солнце. Изменение|смена| знака ММП| на поверхности Земли сопровождается изменениями|сменами| в характере многих геофизических явлений и в организме человека. Проведенные исследования показали, что при магнитных бурях у многих людей изменяется артериальное давление, усиливаются|усугубляются| тормозные процессы в центральной нервной системе, замедляются рефлексы. Доказано, что когда над Землей бурлит магнитное ненастье|непогода|, у водителей транспортных средств в четыре раза снижается скорость реакции на сигнал, растет|вырастает| частота ошибочных действий. Наибольшее количество инфарктов приходится|приникает| на первые трое суток от момента развития бури, в это время резко растет|вырастает| число несчастных случаев. Проведенные статистические исследования убедительно показывают, что организм человека находится под постоянным влиянием целого ряда|вереницы| факторов Космоса, которые|какие| необходимо знать и использовать с профилактической целью. Своевременная информация о неблагоприятных днях, изменении|смене| направления ММП| (магнитные бури), днях повышенной солнечной активности (вспышки на Солнце) будет способствовать|содействовать| предупреждению несчастных случаев и профилактике ухудшения состояния|стана| организма человека.
Необходимо также иметь в виду, что в годы максимума солнечных пятен растут|вырастают| градиенты давления, что неблагоприятно влияет не только на геофизические процессы Земли, но и на самочувствие человека. Одиннадцатилетний цикл солнечных пятен повторяется неизменно. На протяжении 4—5 лет их количество растет|вырастает| до|до| максимума, после этого на протяжении 6—7 лет снижается до|до| минимума. Потом все повторяется сначала.
Виды анализаторов у человека





двигательныйы





висцеральный





вестибулярный





зрительный





кожный





нюховой





вкусовой





слуховой





Структура анализатора





Область коры головного мозга





Чувствительные нейроны





Рецептор





Основные виды рецепторов





фоторецепторы





механорецепторы





терморецепторы





хеморецепторы





Свойства анализаторов





чрезвычайно ыисокая чувствительность к адекватным раздражителям;


наличие абсолютной дифференциальной и оперативной границы чувствительности к раздражителю;


возможность к адаптации;


возможность определенное время хранить ощущение после прекращения действия раздражителя;


пребывание в последующем взаимодействии друг за другом. 





Функции нервной системи человека:


принимает внешине и внетренние разражения;


анализирует, отбирает и превращает принятую иныормацию;


координрует функции организма.
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