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1. Оценка устойчивости функционирования лечебных и аптечных учреждений в условиях чрезвычайных ситуаций

Устойчивость функционирования системы здравоохранения города, района, региона и государства в целом в условиях ЧС обеспечивается путем заблаговременного решения конкретных задач для каждого отдельно взятого объекта здравоохранения. Мероприятия по повышению устойчивости работы объектов здравоохранения не могут быть проведены при возникновении ЧС. Они должны иметь четкое разделение на мероприятия первой и второй очереди с учетом специфики каждого объекта здравоохранения.

Для всех объектов здравоохранения можно сформулировать общие вопросы, по которым оценивается устойчивость их функционирования в екстремальних условиях ЧС мирного и военного времени. К ним относятся:
- анализ исходных данных объекта здравоохранения, обусловливающих устойчивость его работы;

- прогнозирование возможного воздействия на объекты поражающих факторов ЧС мирного и военного времени;

- оценка готовности объекта к работе в экстремальных условиях мирного и военного времени с учетом особенностей региона, города и прогнозируемой обстановки при возникновении ЧС в мирное и военное время;

- определение перечня мероприятий, повышающих устойчивость функционирования объекта, и сроков их проведения.
Одновременно с общими вопросами оценки устойчивости функционирования объектов здравоохранения решаются и специфические вопросы, характерные для каждого объекта.

По распоряжению соответствующего органа управления здравоохранения отрабатываются:

- приказ начальника ЦЗ объекта здравоохранения "О проведении исследования устойчивости функционирования объекта здравоохранения";

- план проведения исследования устойчивости функционирования объекта здравоохранения в мирное и военное время;

- календарный план подготовки и проведения исследования.
В приказе начальника ЦЗ объекта здравоохранения определяются:

-основное задачи исследования, исходя из специфики объекта и задач, решаемых в мирное и военное время;

склад группы исследования и сроки завершения ее работы;

-основные направления работы группы исследования и порядок представления материалов по результатам исследования;

-порядок материально-технического обеспечения мероприятий, проводимых в ходе исследования;
склад функциональных подразделений, привлекаемых и служб объекта здравоохранения на период исследования.

Приказ доводится до исполнителей и персонала объекта, привлекаемого к проведению исследования.

В плане исследования отражаются: основные цели по каждому из этапов и конечная цель исследования: содержание вопросов исследования по указанием сроков их выполнения, методы исследования, конкретное содержание работы руководителя и персонала отделений и служб, привлекаемых материально-техническое обеспечение, финансовые расходы и ожидаемые результаты .
Календарный план подготовки к проведению исследования определяет переликпидготовчихзаходив щодотерминивих исполнения и видповидальнихвиконавцив. К таким мерам можно отнести: подготовку руководящего состава и ведущих специалистов, всего персонала, привлекаемого к проведению исследования; отработка необходимых документов, необходимых для проведения исследования; подготовку материально-технической базы.

Работа группы исследование начинается с обобщения и анализа исходных данных о характеристиках объекта здравоохранения, на основе которых заполняется паспорт объекта. В паспорте объекта необходимо иметь все сведения, характеризующие объект на предмет его готовности к работе в экстремальных условиях ЧС мирного и военного времени в стационарных условиях, а также его возможности по эвакуации в ограниченные сроки. Паспорт объекта содержит следующие разделы:
1. Характеристика общих данных по организационной структуре объекта здравоохранения включает: наименование объекта здравоохранения и адрес его расположения (телефоны руководства) кроватная емкость, число посещений в день (для поликлиник) численность персонала, в т.ч. врачи, средний медперсонал, технический и др .; количество отделений (отделов, лабораторий, служб) с указанием их коечной емкости; численность персонала по штату и фактически, в том числе врачей, средних медработников, другого персонала
2. Размещение объекта здравоохранения отображается на план-схеме в масштабе, на котором указывается:

- размещение корпусов с их нумерацией и развернутыми в них отделениями

- наличие защитных сооружений (встроенных, отдельных) с указанием расчетной нагрузки (кг / см2) и емкости нетранспортабельных больных или персонала;

- наличие защитных сооружений за пределами территории объекта, которые планируются для защиты персонала и больных, их характеристика по вместимости и защитными свойствами;

- наличие свободных (не заваленных) территорий, которые могут быть вико¬ристани для строительства защитных сооружений;

- наличие и характеристика водоемов с указанием запаса воды, пожарных гидрантов количество вводов централизованных сетей электроснабжения, водоснабжения, канализации и наличие соответствующих автономных источников, их характеристика с точки зрения обеспечения жизнедеятельности объекта;

- транспортные коммуникации и решения на них;
- протяженность, ширина проезжей части и ее покрытие, завалювани участка, резервные выезды на городскую дорожную сеть, площадки для загрузки у корпусов.
1. Характеристика защитных свойств корпусов объекта здравоохранения. В пояснительной записке к плану-схеме объекта охраны здоровья указывается его местонахождение по отношению к геометрическому центру города (районного центра, населенного пункта) и по отношению к химически опасных и других опасных объектов с указанием расстояния и возможных последствий аварий на этих объектах. При их наличии указываются и другие особенности прилегающих территорий (зоны затопления, селевые потоки, сход снежных лавин и т.д.). Для сейсмо-опасных регионов указывается сейсмостойкость зданий в баллах по шкале Рихтера.
2. Характеристика ресурсов поставки медицинским, санитарно-хозяйственным и специальным имуществом проводится с учетом всех имеющихся источников. При этом учитывается в первую очередь обеспеченность и состояние готовности созданных формирований для работы в очагах ЧС мирного и военного времени. Они приоритетно должны иметь наиболее полную оснащенность. Затем учитывается обеспеченность имуществом объекта здравоохранения при выполнении задач мирного и военного времени.
3. Состояние защиты персонала и больных исследуется по вариантам: в условиях ЧС мирного времени; при внезапном нападении противника; при планомерном проведении мероприятий по переходу объекта здравоохранения с мирного на военное положение. При этом учитывается обеспеченность персонала и больных защитными сооружениями: хранилищами, противорадиационные укрытия, приспособленными укрытиями, средствами индивидуальной защиты, в т.ч. и медицинскими средствами индивидуальной защиты. Кроме того, отражаются решения по вопросам эвакуации объекта здравоохранения. Результаты исследования сводятся в таблицы.
Для объектов здравоохранения, имеющих задачу на передислокацию и организацию работы в загородной зоне, исследуется состояние готовности места их развертывания. Необходимо иметь данные по характеристике зданий, что отводятся для объекта здравоохранения, с точки зрения их пригодности для обеспечения работы функциональных отделений (размеры, наличие пищеблока, водоснабжения, электроснабжения, отопления канализации, подъездных путей и т.д.). К коммунально-бытового обеспечения объекта здравоохранения, разворачивается в загородной зоне, относятся вопросы банно-прачечного обслуживания, забезпеченняпродуктамы питания, наличие запасов топлива и др.
В процессе оценки устойчивости функционирования объекта охраны здоровьявидиляють четыре последовательных этапа:

- оценивается устойчивость функционирования больницы по месту постоянной дислокации;

- готовность и обеспеченность больницы всем необходимым для ее передис¬локации в установленные сроки в загородную зону;

- возможность развертывания больницы заданной коечной емкости в загородной зоне в соответствии с планом;

- способность к устойчивому функционированию больницы в загородной зоне в условиях массового поступления пострадавших.

Завершающим этапом исследования является составление плана основных мероприятий для повышения устойчивости функционирования объекта здравоохранения в мирное и военное время.
2. Обеспечение устойчивой работы фармацевтического учреждения в условиях чрезвычайных ситуаций

Анализ фармацевтического обслуживания населения Украины показывает, что организационно она делится на три уровня: федеральный, региональный и местный и ряд функциональных подсистем, основными из которых являются подсистема управления, подсистема контроля качества ЛС, подсистема накопления и хранения ЛС и подсистема реализации или обеспечения населения ЛС .

Анализ структуры подсистемы управления показал, что ее элементы размещены на всех трех уровнях, но функциональные связи между элементами подсистемы как по горизонтали (на каждом уровне), так и по вертикали (между всеми тремя уровнями) - отсутствуют. Обнаружены только координационные вертикальные связи. Исключением является ГАК «Лекарства Украины», центральному офису которой функционально подчинены ее региональные отделения во всех областях Украины.
Основным элементом подсистемы управления на республиканском уровне является Государственная служба лекарственных средств и изделий медицинского назначения (ДСЛЗ) Министерства здравоохранения Украины. Однако прямых функциональных связей ДСЛЗ с аптечными учреждениями не выявлено. Отсутствие функциональных подразделений ДСЛЗ МОЗ Украины на региональном и местном уровнях является основной причиной опосредованного, а не непосредственного руководства процессом обеспечения населения ЛС. На региональном и местном уровнях органы управления системой фармацевтического обслуживания практически отсутствуют. В областных центрах существуют образованные на месте бывших аптечных управлений различные ГКП "Фармация", АО "Фармация", ОВО "Фармация" и Фармацевтические компании. Они осуществляют руководство только теми аптеками, аптечными складами и базами, фармацевтическими предприятиями, организационно входящих в их состав на договорных условиях. Потеряли свое значение как органы управления и центральные районные аптеки. Таким образом, подсистема управления является децентрализованной. Между органами управления на всех трех уровнях отсутствуют как вертикальные, так и параллельные функциональные связи. Управление системой осуществляется опосредованно, путем координационных связей между органами управления и элементами системы в рамках действующего законодательства нормативных актов Минздрава Украины и других министерств.
Подсистема контроля качества лекарственных средств на государственном уровне представлена ​​ДСПз МЗ Украины и подчиненной ей Центральной контрольно-аналитической лабораторией. На региональном уровне размещены Региональная инспекция по контролю качества лекарств и контрольно-аналитическая лаборатория, которые имеют функциональные связи с каждым аптечным учреждением на территории региона. Таким образом, несмотря на то, что подсистема контроля качества лекарственных средств размещена только на двух уровнях (государственном и региональном), она имеет вертикальные функциональные связи от каждого аптечного учреждения в центральный орган управления.

Подсистема накопления и хранения ЛС размещена на двух уровнях - региональном и местном. На региональном уровне она представлена ​​ГКП "Спецмедпостач". На местном уровне - медицинскими составами ГКП "Спецмедпостач", на которых размещены запасы медицинского имущества для развертывания лечебных учреждений в загородной зоне на период военного времени и ликвидации последствий ЧС природного и техногенного происхождения.

К элементам подсистемы реализации или удовлетворения потребности населения в лекарственных относятся больничные и межбольничные аптеки, аптеки с правом изготовления лекарственных и фармацевтические предприятия оптовой и розничной торговли.

Кроме задач повседневной обеспечения населения и ЛПУ лекарственными средствами, аптечные учреждения должны осуществлять подготовку к работе в условиях ЧС и поставки лечебных учреждений, формирований и учреждений службы медицины катастроф в зоне ЧС. Их подготовка предусматривает:
- повышение готовности аптечных учреждений к выполнению своих задач в экстремальных условиях ЧС;

- заблаговременное создание запасов медицинского имущества в аптечной сети и поиска дополнительных источников пополнения его ресурсов, а также обеспечение его рационального использования в условиях ЧС;

- разработку мер по обеспечению поставки ЛС и медицинского имущества ЛПУ в оптимальные сроки;

- разработку и реализацию мероприятий по повышению устойчивости работы аптечных заведений в условиях ЧС, в том числе обеспечение защиты прсоналу и запасов ЛС от действия поражающих факторов ЧС;

- обеспечение рационального использования фармацевтических кадров, включая маневр ими с целью достижения максимальной производительности аптечных учреждений при работе в условиях ЧС.

Все мероприятия по обеспечению работы аптечного учреждения или учреждения в условиях ЧС заблаговременно планируются в соответствии с полученной задачей. Разработка плана и выполнения задач по обеспечению функционирования аптечного учреждения в условиях ЧС возлагается на специальные объекту подразделения ЦЗ, которые создаются в каждом аптечном учреждении (аптеках, складах). К ним относятся подразделения управления (штабы ЦЗ объектов) и формирование общего назначения. их состав, функциональные обязанности должностных лиц определяются руководителями этих учреждений - начальниками объектов ЦЗ.
Состав штаба ЦЗ аптечного склада может быть следующим: начальник штаба (освобождена должность при наличии 300 человек и более работающих на складе), заместитель начальника штаба (один из заместителей заведующего складом) - председатель эвакуационной комиссии, 2-3 оперативных работники (из числа заведующих отделами состава), комендант штаба, секретарь эвакуационной комиссии (из группы бухгалтерского учета). На аптечных складах с меньшей численностью персонала начальником штаба назначается один из заместителей заведующего.

Количественный состав штаба ЦЗ аптеки зависит от количества персонала и может составлять от 3 до 5 человек; в аптеках с малочисленным персоналом штаб ЦЗ не создается, а работу по планированию всех мероприятий осуществляет заведующий аптекой. Для решения отдельных неотложных задач могут создаваться оперативные группы в составе 3-4 человек.

К формирований общего назначения относятся: аварийно-техническая звено или спасательная группа, звенья пожаротушения (по одной на каждое здание отдельно стоящее), звенья по обслуживанию убежищ и укрытий (по одной на защитное сооружение), санитарные посты (по одному на отдел или филиал аптечного склада, на аптеку), пост радиационного и химического наблюдения, звено связи и оповещения, эвакуационная группа - в аптеках и эвакуационная комиссия - на аптечном складе.

Численность персонала в создаваемых формированиях определяется руководителем объекта исходя из реальных возможностей учреждения. При их ограниченности приоритетным является создание санитарного поста, поста радиационного и химического наблюдения, звеньев по обслуживанию защитных сооружений (при их наличии), звенья связи и оповещения и эвакуационного подразд Для подготовки к работе в условиях ЧС всем учреждениям здравоохранения выдаются планы-задания, которыми определяется создания соответствующих медицинских формирований, их задачи и сроки готовности к работе. В соответствии с заданием руководитель учреждения издает приказ, которым определяется порядок выполнения полученного задания, включая создание неснижаемого запаса ЛС. Приказом устанавливаются сроки и исполнители создания неснижаемого запаса ЛС, назначаются ответственные за разработку заявок на ЛС, их получение, хранение и обновления.

Для оценки устойчивости функционирования аптечного учреждения в условиях ЧС проводится специальное исследование на основе которого разрабатываются мероприятия по его повышению и организации работы в экстремальных условиях. К ним относятся:

- обеспечение аптечного учреждения автономными источниками электро-; водо- и теплоснабжения;

- обеспечение аптечного учреждения средствами связи;

- обеспечение аптечного учреждения фармацевтическим персоналом;

- обеспечение аптечного учреждения веществами для екстемпорального изготовления ЛС, аптечным инвентарем и средствами механизации;

- обеспечение аптечного учреждения аппаратами для получения воды очищенной, паровой стерилизатор и др.еления.
Кроме указанных мероприятий решаются вопросы функционирования аптечного учреждения: организация защиты заведения в целом, его персонала и медицинского имущества частности; организация работы в условиях радиационного или химического загрязнения местности; мероприятия по эвакуации объекта; организация спасательных и других неотложных работ по ликвидации последствий действия поражающих факторов ЧС и т.п. К решению прилагаются необходимые расчеты и графические документы, основными из которых являются:

- план-схема размещения аптечного учреждения;

- план-карта (схема) с прогнозируемой обстановкой в ​​пределах административно территории по месту нахождения аптечного учреждения;

- схема оповещения и сбора персонала в рабочее и нерабочее время;

- расчет защиты персонала и материальных средств учреждения;

- расчет создание формирований на объекте, их оснащение средствами индивидуальной защиты и другим имуществом;

- расчет эвакуации объекта и вывоза запаса медицинского имущества.

К мерам по защите персонала аптечного учреждения от поражая факторов НС входит обеспечение его средствами индивидуальной защиты. При планировании этого мероприятия учитывается, что для аптечных заведений на весь личный состав на соответствующих складах ЦЗ содержатся противогазы, индивидуальные аптечки и противохимические пакеты, о чем необходимо иметь письменное подтверждение штаба ЦЗ района.
2. Особенности государственного управления обеспечением населения лекарственными средствами в условиях ЧС

Основным источником запасов материальных ценностей, предназначенных для ликвидации последствий ЧС, есть материальный резерв, который формируется органами государственной власти и местного самоуправления, а также субъектами хозяйствования:

- государственный резерв (стратегический резерв) - Кабинетом Министров Украины;

- оперативный резерв - ГСЧС Украины;

- ведомственные резервы - министерствами Украины;

- региональный и местный резервы - областными, районными государственными администрациями и исполкомами советов городов областного значения;

- объектовый запас - субъектами хозяйственной деятельности, в собственности (управлении) или в пользовании которых объект повышенной опасности.

Резервы создают заранее. Номенклатура и нормы накопления запасов резервов в составе государственного резерва утверждаются Кабинетом Министров Украины.

Места размещения резервов, номенклатура, объемы и нормы накопления определяются руководителями соответствующих центральных и местных органов исполнительной власти и предприятий и утверждаются соответствующими решениями их руководителей. Резервы создают, исходя из худшего варианта прогнозируемой ЧС, характерной для конкретной территории, объекта, а также предусмотренного объема работ по ликвидации ее последствий.
Материальный резерв ЛС и изделий медицинского назначения создаются МЗ Украины согласно Закону Украины "О защите населения и территории от чрезвычайных ситуаций техногенного и природного происхождения" и постановления Кабинета Министров Украины "О порядок создания и использования материальных резервов для предотвращения, ликвидации чрезвычайных ситуаций техногенного и природного характера и их последствий ". Номенклатуру и нормы накопления ЛС, изделий медицинского назначения, медицинского оборудования ведомственного и регионального резервов для предотвращения и ликвидации медико-санитарных последствий ЧС, а также номенклатуру ЛС и изделий медицинского назначения резерва ЛПУ, установлены и утверждены приказом Минздрава от 10 августа 2001 № 331 (с изменениями, внесенными согласно приказу МЗ с 2009 г.. №613 согласовано с МЧС и утвержден председателем Государственной комиссии по вопросам техногенно-экологической безопасности и чрезвычайных ситуаций. согласно приказу, ответственность за ство ения региональных резерва возложена на начальников управлений здравоохранения областных администраций. Резервы размещают на центральных складах специального медицинского снабжения Минздрава Украины и на складах баз специального медицинского снабжения управлений здравоохранения облгосадминистраций. Финансирование накопления региональных резервов осуществляется из местных бюджетов. Накопление резервов осуществляется по установленным нормам и в соответствии с годовым графикам. Пополнения резервов, использованных при ликвидации ЧС, осуществляется за счет средств, предусмотренных в соответствующих бюджетах для их создания и накопления.
Кроме того, ЛПУ, имеющих коечный фонд более 200 коек, создают местные резервы ЛС и изделий медицинского назначения для предотвращения ЧС и ликвидации их медико-санитарных последствий. Создание местного резерва осуществляется на основании утвержденной номенклатуры ЛС и изделий медицинского назначения резерва ЛПУ с учетом его профиля, возможного типа и масштаба ЧС и др. Резерв бактериальных препаратов в соответствии с утвержденной номенклатурой ведомственного резерва осуществляется Государственным предприятием "Укрвакцина" МЗ. Накопление и хранение диагностических, дезинфицирующих препаратов и средств индивидуальной защиты в соответствии с утвержденной номенклатурой ведомственного резерва осуществляет Центральная санитарно-эпидемиологическая станция Минздрава Украины. Медицинские учреждения, деятельность которых связана с донорской кровью, ее компонентами и препаратами, создают неснижаемые резервы диагностических тест-реагентов.
Сегодня номенклатура и нормы накопления ЛС, изделий медицинского назначения, медицинского оборудования ведомственного резерва МЗ Украины Для предотвращения ЧС и ликвидации их медико-санитарных последствий нарахо¬вуе 238 наименований. Номенклатура и нормы накопления ЛС, изделий одического назначения, медицинского оборудования региональных резервов МЗ Украины для предотвращения ЧС и ликвидации их медико-санитарных последствий ЧС насчитывает 182 наименования. Перечень ЛС и изделий медицинского назначения резерва медицинских учреждений для предотвращения ЧС и ликвидации их медико-санитарных последствий насчитывает 134 наименования.

Анализ опыта реагирования на ЧС и ликвидации их последствий показывает, что для полного, своевременного и бесперебойного обеспечения медицинских формирований и ЛПУ необходимо не только удерживать запасы ЛС промышленного производства, сосредоточены в непосредственной близости возможных мест возникновения ЧС, но и быть готовым производить большое количество ЛС и значений их ассортимент в аптеках, развернутых в зоне ликвидации последствий ЧС. Это требует заблаговременной подготовки к оперативногорозгортання аптек в зоне ЧС и их соответствующего оснащения технологическим оборудованием, соответствующей подготовки фармацевтического персонала к работе в экстремальных условиях и применения правил военно-полевой технологии изготовления лекарств.

Отдельным направлением по поставкам ЛС в условиях ЧС является создание резерва ЛС и предметов медицинского назначения формированиями ДСМК для преодоления медико-санитарных последствий ЧС, а именно: накопление оперативных запасов медицинских, материальных и технических средств для преодоления медико-санитарных последствий ЧС.

Положение о ДСМК предусматривает в составе Службы государственного и территориального уровня, кроме медицинских бригад, наличие еще двух типов мобильных медицинских формирований - мобильных госпиталей (МГ) и мобильных медицинских отрядов (ММЗ). Мобильный медицинский отряд быстрого реагирования (ММЗ ШР) ДСНС Украины является штатным многопрофильным медицинским формированием, предназначенным для предоставления в районе ЧС первой врачебной и квалифицированной неотложной медицинской помощи пострадавшим при состояниях, угрожающих их жизни и здоровью. Согласно медико-тактических характеристик ММЗ ШР, разработан и утвержден ДСНС табели его оснащение. Оперативный резерв медицинского имущества ММЗ ШР образуется за счет ДСНС и сохраняется в месте постоянной дислокации отряда. 

Ведущее место в системе медицинского снабжения ДСМК занимают территориальные центры экстренной медицинской помощи. По их планам, затвердженимы органами управления здравоохранением, осуществляется распределение необходимых запасов ЛС между другими учреждениями, разрабатывается система доставки лекарственных к местам назначения в условиях ЧС. В структуру центров входят склады нормативно определенных запасов ЛС, медицинской аппаратуры, инструментов, имущества и тому подобное. Центры накапливают имущество, составляющее основную часть оперативного резерва медицинского имущества ДСМК. Так, в центре накапливаются запасы табельного имущества:
- специализированных бригад постоянной готовности ДСМК первой очереди территориального уровня, образованных не в системе СМП, для обеспечения их автономной работы в течение двух суток (накапливаются счет местного бюджета);

- специализированных бригад постоянной готовности ДСМК второй очереди территориального уровня для обеспечения их работы в учреждениях летательного этапа медицинской эвакуации без дополнительного поставки в течение двух суток (накапливаются за счет местного бюджета);

- для обеспечения 70% оперативного запаса для развертывания дополнительного коечного фонда в условиях ликвидации последствий накапливаются за счет местного бюджета);

- штатных специализированных бригад постоянной готовности ДСМК первой и второй очереди территориального уровня, сформированных самым центром, для обеспечения их работы в течение трех суток (накапливаются за счет местного бюджета);

- оперативные запасы средств ДСМК государственного уровня по плану медико-санитарного обеспечения населения государства в условиях ЧС, которые накапливаются за счет государственного бюджета.
Специализированные бригады постоянной готовности ДСМК первой и второй очереди (кроме станций СМП) образуются при ЛПУ системы МОЗ Украины и административных территорий, других министерств, ведомств, при научно-клинических учреждениях МЗ и АМН Украины, определенных в составе ДСМК приказом МЗ Украины по согласованию с соответствующими органами государственной власти. Для обеспечения работы бригад по назначению в первый период ликвидации последствий ЧС в медицинских учреждениях создаются запасы имущества медицинского снабжения для соответствующих формирований.
Оснащение бригады СМП в повседневных условиях определены Положением о выездной бригаду СМП, утвержденным приказом МЗ Украины от 29 августа 2008 №500. Согласно положению, бригада обеспечивается специальным санитарным транспортом, оснащение которого соответствует Перечень обязательного и дополнительного оснащения выездной бригады СМП, утвержденном МОЗ Украины. На основе Перечня разработаны Временные табели оснащения медицинским имуществом специализированной бригады постоянной готовности ДСМК первой очереди. Оперативные запасы ЛС для бригад постоянной готовности ДСМК первой очереди, которые определены из состава других медицинских учреждений (Не станций СМП), накапливаются частично в учреждениях, формирующих бригады (в сутки), и в территориальных центрах экстренной медицинской помощи (на двое суток). Доставка медицинского имущества в организации НС из запасов территориальных центров осуществляется течение первых суток НС по планам центров. Для обеспечения функционирования в условиях ЧС каждая станция СМП должна иметь постоянный месячный запас ЛС, перевязочных средств, изделий медицинского назначения, ежемесячно обновляются, аварийный запас медицинского имущества, санитарных носилок, аппаратуры, медицинских укладочных ящиков, наборов для формирования дополнительных выездных бригад СМП с целью использования как на месте, так и для направления в другие регионы в случаях возникновения ЧС.
Оперативные запасы медицинского имущества для обеспечения деятельности специализированных бригад постоянной готовности второй очереди накапливаются в учреждениях, формирующих бригады (на одни сутки работы), и в территориальных центрах экстренной медицинской помощи (на двое суток на каждую бригаду. Доставка медицинского имущества в лечебное учреждение госпитального этапа медицинской эвакуации в условиях ЧС из запасов территориальных центров осуществляется в течение первых суток НС по планам центров.
Для расчета необходимых запасов используют «Временные табели оснащения медицинским имуществом специализированной бригады постоянной готовности государственной службы медицины катастроф второй очереди". Для бригад постоянной готовности ДСМК как первой, так и второй очереди территориального уровня запасы накапливаются средствами местных бюджетов, а государственного уровня - средствами государственного бюджета .
Станции СМП создают оперативные медицинские запасы табельного имущества специализированных бригад постоянной готовности ДСМК первой очереди определенные из состава станций в объеме, который обеспечивает автономную роботу бригад в течение трех суток. Оперативный резерв ЛС образуется из имеющихся на станции запасов, предусмотренных для обеспечения функционирования в условиях ЧС. При введении в действие "Планов медико-санитарного обеспечения населения в экстремальных ситуациях" территориального уровня потраченное резерв возобновляется средствами местного бюджета, при введении в действие "Плана ..." государственного уровня - средствами государственного бюджета.
Для обеспечения лечения пострадавших в период ликвидации последствий ЧС в медицинских учреждениях разворачивается дополнительный коечный фонд, для которого накапливаются ЛС, инвентарь, продукты питания, основное оборудование согласно действующим нормативам этого лечебного учреждения для обеспечения работы в течение семи суток. Финансирование накопления запасов осуществляется специально выделенными средствами местного бюджета. С целью обеспечения развертывания определенного коечного фонда и автономной работы в течение трех суток с полным плановым на-погрузкой для каждого лечебного учреждения состоят Табели необходимого медицинского имущества. Они состоят непосредственно лечебным заведением вместе со специалистами территориального центра экстренной медицинской помощи с учетом реального состояния обеспечения заведения медицинским оборудованием и диагностической аппаратурой, соответствующих запасов территориального центра, оперативного резерва специализированных бригад постоянной готовности второй очереди и утверждается органом управления здравоохранения административной территории.
2. Подготовка населения к действиям при возникновении ЧС техногенного и природного характера

Обучение населения действиям в ЧС - это совокупность организационных и учебно-методических мероприятий по повышению теоретических и практических знаний для населения, приобретение и закрепление практических навыков, необходимых для сохранения жизни и здоровья людей в условиях ЧС и во время выполнение неотложных работ в зоне ЧС или в очаге поражения ..

Исследование ученых и анализ практических мер по предотвращению и ликвидации ЧС показывают, что в значительной степени причиной возникновения ЧС, а также чрезмерно большие потери от них еневминня населения правильно действовать в условиях той или иной ЧС и отсутствие необходимой компетенции у лиц, должны принимать соответствующие управленческие решения. Поэтому подготовка населения к действиям в ЧС является одним из важнейших факторов снижения рисков их возникновения.
Целью организации подготовки населения, независимо от группы обучения действиям в ЧС, является обеспечение на региональном, местном и объектовом уровнях единства и постепенности в обязательного изучения и приобретения практических навыков основных способов защиты от опасностей, вызванных ЧС.

Правовой основой по обучению населения действиям в ЧС является Конституция Украины, Кодекс гражданской защиты Украины, другие законодательные акты Украины и соответствующие международные договоры, согласие на обязательность которых предоставлено Верховной Радой Украины. В Статья 8 Кодекса гражданской защиты Украины указано, что обучение населения относительно поведения и действий в случае возникновения ЧС является одной из основных задач ЕДС ЦЗ.

К важных государственных документов, местные нормы права по реализации задач в сфере занятости, относятся законы Украины "Об обороне Украины", "О мобилизационной подготовке и мобилизации", "О правовом режиме военного положения", "О правовом режиме чрезвычайного положения", " о борьбе с терроризмом "," об объектах повышенной опасности "," об обеспечении санитарного и эпидемического благополучия населения ". В последние годы в Украине принят ряд постановлений Кабинета Министров Украины, касающиеся обучения населения действиям в ЧС.
В зависимости от участия в выполнении задач ЦЗ Национальным стандартом Украины (ДСТУ 50058: 2008 "Обучение населения действиям в чрезвычайных ситуациях») для обучения действиям в ЧС население распределено на следующие группы:

- лица руководящего состава ЦЗ и другие управленческие кадры и специалисты, на которых распространяется действие законов Украины в сфере ЦЗ;

- работники предприятий, учреждений и организаций;

- студенты, учащиеся и воспитанники дошкольных учебных заведений;

- лица, не занятые в сфере производства и обслуживания.
Для обучения руководящего состава и специалистов, деятельность которых связана с организацией и осуществлением мероприятий по занятости, ДСНС Украины вместе с местными администрациями и органами местного самоуправления образуют учебно-методические центры в Автономной Республике Крым, областях, городах Киев и курсы ЦЗвищои категории города Севастополь, составляющих основу межотраслевой системы функционального обучения в сфере ЦЗ.

Работающее население учится действиям в ЧС непосредственно на предприятии, в учреждении и организации в соответствии с программами подготовки работников к действиям в ЧС, а также во время проведения специальных объектовых учений и тренировок по ЦЗ.

В системах дошкольного и внешкольного образования, общего среднего, профессионально-технического и высшего образования при получения соответствующего образовательного уровня вводятся практические меры по проблемам безопасности жизнедеятельности и ЦЗ исходя из основных принципов образования по непрерывности, единства и доступности обучения.
Неработающее население учится по месту жительства, в первую очередь во время самостоятельного изучения информации по действиям в условиях угрозы и наступления ЧС.
2.1. Основы организации обучения детей дошкольного возраста, учащихся и студентов действиям в ЧС

Целью и основными задачами обучения действиям в ЧС детей дошкольного возраста, учащихся и студентов являются:

- изучение правил поведения и основных способов защиты в условиях ЧС;

- формирование практических навыков индивидуальных и коллективных действий в случае наступления ЧС;

- усвоение правил пользования коллективными и индивидуальными средствами защиты и их практическое использование;

- приобретение практических навыков оказания домедицинской помощи пострадавшим.
Подготовка к действиям в ЧС студентов высших учебных заведений

I-IV уровней аккредитации осуществляется по специальным программам нормативных учебных дисциплин «Безопасность жизнедеятельности» и «Гражданская защита», которые предусматривают необходимый минимум по формированию у студентов, обучающихся:

- по образовательно-квалификационному уровню бакалавра - знаний, умений и навыков по обеспечению необходимого уровня безопасности в ЧС в соответствии с будущего профиля работы, отраслевых норм и правил;

- по образовательно-квалификационному уровню специалиста или магистра - умений по превентивного и аварийного планирования и управления мероприятиями ЦЗ.

По этим дисциплинам студенты изучают:

- теоретические, нормативно-правовые и организационные основы безопасности жизнедеятельности и ЦЗ;

- основы физиологии человека и рациональные условия труда, анатомо-физиологические последствия воздействия на человека опасных, вредных и поражающих

факторов ЧС;

- методы повышения безопасности технических средств и технологических процессов;

- методы исследования устойчивости функционирования объектов и технических систем в ЧС;

- основы прогнозирования ЧС и их последствий;

- вопросы организации и осуществления ЦЗ населения и территорий.

Студенты учатся развивать деятельность по защите населения и персонала предприятий от ЧС, осуществлять мероприятия по повышению устойчивости работы объектов экономики, владеть современными методами управления предприятием при угрозе и наступления ЧС.
2.1. Функциональное обучение руководящего состава и специалистов, деятельность которых связана с организацией и осуществлением мероприятий в сфере Гражданской защиты

Значительная часть должностных лиц, принимающих управленческие решения или обеспечивают выполнение задач функциональных и территориальных подсистем ЕДС ЦЗналежать к категории руководителей органов власти, предприятий, учреждений и организаций, не имеющих профессионального образования в сфере занятости, а в отдельных случаях и профессионального образования в области управления .

Повышение квалификации целевого назначения этих категорий руководителей к организации выполнения задач которых, согласно занимаемой должности в органах власти, на предприятиях, в учреждениях и организациях, прямо или косвенно принадлежат вопросы в сфере ЦЗ осуществляется путем проведения функционального обучения. Функциональное обучение - это форма повышения квалификации руководящих кадров и специалистов в сфере занятости, что обеспечивает своевременное и систематическое обновление, углубление специальных знаний и практических навыков, необходимых для выполнения определенных функций по предотвращению возникновения и реагирования на ЧС и осуществления эффективного управления в сфере ЦЗ.
Лица руководящего состава и специалисты органов исполнительной власти, органов местного самоуправления, субъектов хозяйствования, деятельность которых связана с организацией и осуществлением мероприятий по занятости, в первый год назначения на должность и периодически один раз в три - пять лет обязательства "связаны проходить функциональное обучение.

Согласно нормативным требованиям функциональное обучение в сфере ЦЗпроводиться с отрывом от производства и сохранением заработной платы. Управление системой функционального обучения на государственном уровне осуществляет Кабинет Министров Украины, на региональном уровне - областные государственные администрации, которые ежегодно утверждают своими распоряжениями планы комплектования слушателями соответствующих учебных заведений. Перечень категорий лиц руководящего состава и специалистов, деятельность которых связана с организацией и осуществлением мероприятий по занятости, и периодичность прохождения функционального обучения приведены в постановлении Кабинета Министров Украины № 819 от 23 октября 2013
2.1. Порядок подготовки работающего населения действиям в ЧС

Целью обучения работающего населения действиям в ЧС являются:

- практическая отработка способов защиты и действиям в ЧС в соответствии с спланированных режимов функционирования ЕДС ЦЗ;

- подготовка личного состава специализированных служб и формирований практическим действиям во время выполнения спасательных и других неотложных работ в зоне ЧС или очага поражения.

К указанной группы населения относятся:

- работники предприятий, учреждений, организаций, вошедших в состав специализированных служб и формирований образованных в пределах ЕДС ЦЗ;

- работники объектов повышенной опасности;

- другие работники предприятий, учреждений и организаций независимо от форм собственности.
Обучение работающего населения действиям в ЧС начинается с принятия на работу, где лицо проходит инструктаж по вопросам занятости, пожарной безопасности и действиям в ЧС.

Лица, принимаемые на работу, связанную с повышенной пожарной опасностью, предварительно проходят специальное обучение по программе пожарно-технического минимума. Работники, занятые на работах с повышенной пожарной опасностью, один раз в год проходят проверку знаний соответствующих нормативных актов по пожарной безопасности, а должностные лица до начала выполнения своих обязанностей и периодически (один раз в три года) - обучение и проверку знаний по вопросам пожарной безопасности.
Порядок проведения инструктажей и проверок знаний определяются предприятиями, учреждениями и организациями на основе требований нормативно-правовых актов в сфере ЦЗ.

В период трудовой деятельности обучения работающего населения действиям в ЧС состоит из плановой подготовки непосредственно на предприятиях, в учреждениях и организациях, а закрепление полученных знаний и навыков осуществляется в ходе практической подготовки во время проведения специальных объектовых учений и тренировок по ЦЗ.
Организация и порядок обязательного обучения работающего населения действиям в ЧС определяется соответствующими программами, в которых предусматриваются требования к уровню их знаний и навыков, предоставляется перечень тем занятий и раскрывается их содержание, а также указывается количество часов, рекомендуемых для изученных тем. 
Программы подготовки работников к действиям в ЧС делятся на:

- общей подготовки работников предприятий, учреждений и организаций. Ими предусматривается изучение основных способов защиты населения и территорий от ЧС с учетом специфики рабочих мест, содержащейся в планах реагирования на ЧС, действия в условиях угрозы и возникновения ЧС, а также овладение навыками оказания домедицинской помощи пострадавшим, пользования средствами индивидуальной и коллективной защиты и содействие проведению спасательных и других неотложных работ при ликвидации ЧС. Обучение по этой программе проходят работники предприятий, учреждений, организаций, которые не входят в состав специализированных служб и формирований ЦЗ;

- специальной подготовки работников, входящих в состав специализированных служб и формирований ЦЗ. Согласно этой программе изучают обязанности, тренируют навыки пользования материальной частью техники, приборов и табельного имущества служб и формирований, средствами защиты, изучают порядок приведения их в готовность, проводят спасательные и другие неотложные работы. Темы специальной подготовки определяются, учитывая специфику субъекта, местные условия и назначения формирований;

- дополнительной подготовки по техногенной безопасности работников объектов повышенной опасности, по которой работники углубляют знания по вопросам техногенной безопасности, источников опасности, что при определенных обстоятельствах могут вызвать ЧС на объекте повышенной опасности, и опасных веществ, которые производятся, перерабатываются, хранятся или транспортируются на его территории;
- пожарно-технического минимума для работников, занятых на работах с повышенной пожарной опасностью. По этой программе осуществляется повышение уровня общих пожарно-технических знаний, изучение правил пожарной безопасности с учетом особенностей производства, ознакомление с противопожарными мероприятиями и действиями в случае возникновения пожара, овладение навыками использования имеющихся средств пожаротушения;

- ускоренной подготовки работников к действиям в особый период. По этой программе работники учатся способам защиты от последствий ЧС, вызванных применением средств поражения в особый период, осуществляется предприятиями, учреждениями и организациями, которые продолжают работу в военное время, и начинается одновременно с введением в действие планов ЦЗна особый период.
Обучение работников, которые вошли в состав специализированных служб и формирований ЦЗ направляется на усвоение наиболее эффективных приемов, способов действий с применением техники и оборудования, находящихся на их оснащении, умелых действия при выполнении задач в зонах ЧС различного характера, ликвидации последствий ЧС.

Личный состав формирований ГЗ проходит подготовку на объектах по программам, которые включают темы общей и специальной подготовки продолжительностью 15 часов ежегодно. Занятия с формированиями проводят командиры формирований, а по отдельным темам - начальники соответствующих служб. Для этого они проходят подготовку и переподготовку в структурных подразделениях НМЦ ЦЗ и БЖД.
Обучение работников, которые не входят в состав специализированных служб и формирований ЦЗ осуществляется по 12-часовой программе ежегодно под руководством начальников структурных подразделений (цех, участок, отдел).

На потенциально опасных объектах в течение каждого года дополнительно проводятся учебно-тренировочные занятия по всем работающим персоналом по практической отработке действий во взаимодействии с оперативным составом аварийно-спасательных служб о возможных ЧС, предусмотренных планами их локализации и ликвидации.

Утверждается Порядок проведения специальных объектовых учений и тренировок по ЦЗ. Руководители предприятий, учреждений и организаций ежегодно утверждают графики проведения таких учений и тренировок, согласовывают их с местными органами исполнительной власти, органами местного самоуправления и территориальными органами ДСНС Украины.
Ежегодно в Украине проводится около 1800 практических занятий и учений, в которых принимает участие более 200 тыс. Человек. Существенным недостатком в обучении этой группы населения является то, что в программах обучения не в полной мере учитываются особенности территорий, а также специфика деятельности предприятий, учреждений и организаций.

На предприятиях, в учреждениях и организациях с численностью работников 50 и менее человек обучение может осуществляться путем проведения инструктажей по программе общей подготовки работников. Для этого в пределах штатной численности предприятия назначается ответственное лицо по вопросам ЦЗ.

Обучение в форме инструктажей предусматривает периодическое изучение работниками правил поведения и действий в случае возникновения ЧС на предприятии, учреждении, организации, предоставление домедицинской помощи пострадавшим.

Лица, проводящие инструктажи, обучение и проверку знаний по вопросам занятости, пожарной и техногенной безопасности, направляются в учебно-методических центров сферы ЦЗдля получения специальной подготовки, в ходе которой отрабатывается методика проведения занятий и тренировок по соответствующей тематике обучения.

На предприятиях, в учреждениях и организациях для оказания помощи персонала объектов хозяйствования в получении сведений о конкретных действий в ЧС и использования коллективных и индивидуальных средств защиты, исходя из конкретных условий и особенностей производственной деятельности, в обязательном порядке оборудуются информационно-справочные уголки .

Информационно-справочный уголок - это специально отведенное место на предприятии, учреждении, организации с оборудованными стендами по конкретным действиям в ЧС с учетом местных условий, особенностей производственной деятельности или местам обучения и проживания. Такие уголки является частью помещения общего пользования, в которой тематически оформляются стенды, размещаются схемы, учебные пособия и образцы, предусмотренные программами подготовки работников к действиям в ЧС. Тематическое наполнение информационно-справочного уголка определяется с учетом мероприятий, предусмотренных планом реагирования на ЧС, и содержит информацию о наличии возможности и ресурсы предприятия, учреждения и организации по противодействию опасным факторам, вероятные для места их расположения.
2.1. Учебно-практические мероприятия по действиям по назначению органов управления и сил Гражданской обороны

С целью обеспечения готовности органов управления и сил ЦЗдо выполнения задач ЦЗв мирное время и особый период осуществляется подготовка к действиям, направленным на предотвращение и реагирование на ЧС центральных и местных органов исполнительной власти, Совета министров Автономной Республики Крым, органов местного самоуправления и сил ЦЗ.
Основными задачами по подготовке этих органов управления и сил Цзе:

- углубление теоретических знаний, приобретение практических умений и отработки практических навыков, необходимых для проведения мероприятий по ЦЗ;

- отработка слаженности действий органов управления и сил ЦЗ при проведении мероприятий по ЦЗ;

- проведение оценки состояния готовности органов управления и сил ЦЗ к действиям, направленным на предотвращение и реагирование на ЧС;

- обучение руководящего состава и специалистов органов управления и сил ЦЗ по вопросам применения современных средств связи и автоматизации управления, специальной техники, оборудования и инструментов;

- внедрение в практику передового опыта по подготовке органов управления и сил ЦЗ.
Подготовка органов управления и сил ЦЗ осуществляется в соответствии с планом основных мероприятий ЦЗ на соответствующий год, годовых планов основных мероприятий ЦЗ функциональных и территориальных подсистем ЕДС ЦЗ и их звеньев.

Порядок действий органов управления и сил ЦЗ при проведении мероприятий по подготовке определяется в соответствии с планами ЦЗ на особый период, планов проведения целевой мобилизации для ликвидации последствий ЧС государственного уровня в мирное время, мероприятий по проведению целевой мобилизации, предусмотренных в мобилизационных планах, планов реагирования на НС, планов локализации и ликвидации последствий аварий на объектах повышенной опасности, инструкций по действиям персонала предприятия в случае угрозы возникновения или возникновении ЧС (с численностью персонала 50 человек и меньше).

Подготовка органов управления осуществляется путем проведения командно-штабных учений и штабных тренировок с руководящим составом и специалистами органов исполнительной власти, органов местного самоуправления, деятельность которых связана с организацией и осуществлением мероприятий по занятости, руководителями подразделений (служб, формирований) сил ЦЗ, руководителями подразделений (должностными лицами) по вопросам ЦЗ субъектов хозяйствования.
Командно-штабные учения является формой подготовки органов управления вместе с подчиненными им силами ЦЗ. Командно-штабные учения и штабные тренировки делятся на общегосударственные, региональные (в пределах Автономной Республики Крым, областей) и местные (в пределах городов, районов, районов в городах).

Штабные тренировки проводятся с целью получения должностными лицами органов управления практических навыков, необходимых для выполнения задач по предотвращению и реагированию на ЧС, обеспечения слаженности действий органов управления.

Организация подготовки сил ЦЗ осуществляется органами управления, а также органами управления субъектов хозяйствования, в составе которых они находятся.

Непосредственную подготовку сил ЦЗ осуществляют их руководители.

Специальные учения (тренировки) проводятся с целью отработки практических навыков руководящего состава и специалистов сил ЦЗ, необходимых для предотвращения возникновения ЧС, защиты населения и территорий в случае их возникновения, проведения аварийно-спасательных и других неотложных работ, проверки готовности сил ЦЗ.

Показательные учения (тренировки) проводятся с целью демонстрации возможностей новой техники и технологий, способов организации и проведения аварийно-спасательных и других неотложных работ.

Экспериментальные обучения (тренировки) проводятся с целью поиска или испытания и освоения инновационных технологий проведения аварийно-спасательных и других неотложных работ, новой организационной взаимодействия сил ЦЗ, применение новых образцов техники.
2.1. Проведение информационно-просветительской работы с населением в сфере гражданской защиты по месту жительства

Целью и основными задачами обучения населения действиям в ЧС неработающего населения являются:

- изучение правил поведения и основных способов защиты в условиях ЧС;

- формирование практических навыков индивидуальных и коллективных действий в условиях ЧС;

- усвоение правил пользования коллективными и индивидуальными средствами защиты и их практическое использование;

- приобретение практических навыков оказания домедицинской помощи пострадавшим.

Обучение неработающего населения действиям в ЧС осуществляется путем проведения информационно-просветительской работы по месту жительства и самостоятельного изучения общей программы обучения и других информационно-справочных материалов по вопросам занятости, правил пожарной безопасности в быту и общественных местах.
Такая информационно-просветительская работа организуется местными органами исполнительной власти и органами местного самоуправления, в частности через образованные ими консультационные пункти.Консультацийни пункты обладают минимально достаточными сведениями о состоянии безопасности в местах проживания населения с учетом риска возникновения техногенных и природных угроз, меры по устранению и минимизации их последствий, способы информирования и оповещения населения, порядок укрытия в защитных сооружениях ЦЗ, обеспечение средствами индивидуальной з исту и действий во время проведения эвакуации.
Информационно-просветительская работа с населением о правилах поведения в условиях ЧС проводится путем введения постоянных рубрик в средствах массовой информации, в частности печатных, а также с помощью информационно-коммуникационных технологий, аудиовизуальных и интерактивных средств и социальной рекламы. Пропаганда знаний по вопросам ЦЗ среди населения организуется непосредственно начальниками территориальных подсистем ЦЗ всех уровней при содействии профсоюзных, общественных организаций, обществ, средств массовой информации путем проведения представительских мероприятий. Такими мерами являются День спасателя, выставки, соревнования, смотр-конкурсы и тому подобное.

Неработающее население имеет право получать от органов государственной власти и органов местного самоуправления сведения о ЧС, в зоне которых или в зоне возможного поражения от которых может оказаться место проживания неработающих граждан, а также о способах защиты от воздействия опасных факторов, вызванных такими ситуациями.
Информацию относительно сведений, необходимых для выполнения правил поведения и действий в случае аварий на объектах повышенной опасности, население получает через средства массовой информации от территориальных органов ДСНС и через локальные системы оповещения потенциально опасных объектов от соответствующих администраций предприятий, учреждений, организаций. На страницах журнала "Чрезвычайная ситуация" постоянно печатаются рекомендации населения по действиям в ЧС, позволяет внедрить систему адресной методической помощи населению и руководителям ответственным за пропаганду знаний по защите населения и территорий от ЧС. Для удовлетворения потребности в самостоятельном изучении общей программы обучения населения действиям в ЧС местные органы исполнительной власти и органы местного самоуправления методического сопровождения территориальных курсов, учебно-методических центров ЦЗ и безопасности жизнедеятельности выдают учебные, учебно-наглядные пособия, брошюры, распространяют информационные материалы, буклеты тому подобное.
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